

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTUL:

In Capitala: 1 an 24 lei, 6 luni 12 lei, 3 luni 6 lei.
In Districte: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Strainetate: 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei

Director: D. AUG. LAURIAN.

Pentru Abonamente, Anunciuri și Reclame, a se adresa:

In România: La Administrație, strada Lipscani, No. 11, Typographia Stefan Mihalescu. — In Franța: la Société Havas Laffit & C^{ie}, 8, place de la Bourse, Paris. — In Austria: Abonamente, Anunciuri și Reclame la D. B. G. Poppovits, furnisorul Curtei Române, Stadt, Fleischmarkt, 15, Viena. — Pentru annunciuri, venind din Germania, nu se primesc decât prin mijlocirea expediției de annunciuri: Adolf Steiner, in Hamburg.

ANUNCIURILE:

Linia mica pe pagina IV-a 35 bani
Reclame pe pag. III, 1 leu; pe pag. II, 2 lei; pe pag. I, 3 l.
Epistole nefrancate se refusa. — Articollii nepublicați nu se inapoiază. — Pentru rubrica:
Insertiuni și Reclame, Redacțiunea nu e responsabilă.

CĂTRE ALEGETORI

Alegerile din anul acesta au o însemnătate excepțională, pentru că reprezentanții noștri au să se atingă de constituțiune și anume de articolul, care ne-a garantat în contra cotoșirei politice a Evreilor.

Cu toți suntem dator să mergem la vot, pentru ca viitorii deputați și senatori să fie adevărații reprezentanți ai noștri.

Legea interpretativă a legii electorale, introducând câte-va schimbări în deprinderile noastre politice, atragem luarea aminte a alegătorilor, spre a se conforma cu dinsele și spre a priveghea executarea lor; căci numai ast-fel putem fi garanți în contra înșelătoriei electorale.

Mai întâiu de toate, cetățianii să să grăbească a-și lua cărțile de alegători, căci fără această carte, nu este nimeni primit la vot. — De și primarul este dator a trimite aceste cărți, în cele din urmă trei zile, fiă-cărul cetățian, cu toate acestea este bine, ca să nu așteptăm pe primar să vină la noi — căci cine știe ce se poate întâmpla — ci să mergem noi la biuourii spre a ni le lua, să dăm dovadă, că ținem la drepturile noastre de suverani, căci suverani suntem în zilele de alegeri.

A doua schimbare introdusă în lege este, că biuourul provizor nu se mai instalează prin aclamație, de către bandele aduse de cu noaptea în sala alegerilor, ci primarul sau delegatul său, care deschide biuourul la 9 ore, pune numele alegătorilor prezenti în urnă și trage la sorți 3 persoane cu scință de carte, cari vor forma biuourul provizor, dintre cari cel mai în vîrstă va fi președinte, iar cei alți doi secretari. Sub conducerea acestora și în timp cel puțin de 3 ore, se face alegerea biuourului definitiv, din care nu pot face parte funcționarii statului, județului și comunei de ori-ce categorie, precum nici primarul cu ajutoarele sale sau membrii comitetului permanent.

Votarea ține două zile. Toți agenții administrativi, precum prefectii și toți impiegații prefecturilor, sub-prefectii și toți impiegații sub-prefecturilor, șefii de poliție și judecătorii de instrucție, avînd dreptul de a vota în acel colegiu, ei nu vor vota de cât a doua-zi, de la 2—4, și nu vor rămănea în sala de alegere de cât pe timpul necesar spre a și da votul lor. — Toți acești impiegați nu vor putea sta nici în sala de alegere, nici împrejurul localelor de alegeri.

Ori-ce călcare a acestor dispozițiuni, este aspru pedepsită de lege. De aceea alegătorii, mergînd la vot, cum dator este ori-ce cetățian, care ține la drepturile înscrise în constituțiune, să fiă cu priveghiare la întreaga respectare a legii, și să protesteze la biuouru și la tribunal în contra ori-cărei călări a legii.

STIRI TELEGRAFICE

de prin ziarele străine.

TRISTA SITUAȚIUNE IN RUSIA

Berlin, 22 Aprilie.—Se raportează din interogatorului lui Solowieff următoarele răspunsuri foarte caracteristice.

La întrebarea pusă de judele de instrucțiune, senatorul Leontieff, că asupra cui a tras atentatul, acesta răspunde ferm: *Asupra Țarului.*

— Ce ai vrut d-ta cu atentatul?—*Să omor pe Țarul.*—De ce? *Pentru că nu voesc să dea poporului rus o existență deamănă de om.*—Ai d-ta complici?—*Da.*—Cine sunt aceștia?—*Toți Rușii, cari ca și mine, urăsc despotismul.*—Cum se numesc ei?—*Aceasta nu se poate ști, de oarece numărul lor e înfinit de mare.*

Maî multe nu s'au putut auzi din gura lui Solowieff, care de almintrelea se poartă cu mare tărie și liniște.

Arestările prin toate guvernamele și-au început cursul lor. Până acum s'au arestat peste 370 de oficeri. Apringerea și ferberea se observă prin toate părțile.

Despre sănătatea Țarului se șoptesc vești triste.

Se zice că el ar suferi de astmă și că este foarte palid. Doctorii se tem să nu aibă vre-o afecțiune serioasă la plămîni.

Un ucas împărătesc dela 19 l. c. ordonă formarea unui al patru lea batalion la fie care regiment de infanterie, fie care batalion va număra pe picior de resbel 864 oameni.

Viena 22 Aprilie. — Asupra situațiunii din Rusia se raportează următoarele:

La 17 l. c. pe piața din Odessa s'a întâmplat un tumult săngeros din cauză, că un tîner strigă înaintea mulțimei de popor; *jos cu Țarul*, două studenți au fost rușiți în bucăți de poporul iritat.

Capitala Rusiei se află în o continuă excitațiune prin știrile cele mai felurite: Maî pe fie care minut se vorbește de câte un atentat asupra vre-unei persoane de înaltă pozițiune, și de oare ce și presa se află sub legile marțiale, așa nu se poate ști, intru cât știrile șgomotoase se răspîndesc cu baza sa nu.

Despre maniera cu care știu polițiștii să și implinească funcțiunea lor, ne convinge procesul ce s'a intentat contra consilierului de Stat și politist, Paul Popoff, și care s'a prestrăctat acuma. Acest funcționar rus incasa contribuțiunea într'un mod foarte curios.

Pe contribuabili, cari n'aveau cu ce plăti, și supunea la o pedeapsă barbară, de trei ori barbară: dădea ordin să imoie nule în apă sărată până la saturațiune; după aceasta apoi, desbraca pe nefericiti cetățeni ai Rusiei și ei preumbla print' un dubin șir format de cei armați cu nule sărate. Ranele pacienților (au fost peste 40) după bătaia, le săra cu sare și le refusa setoșilor și apa.—In timpul execuțiunii el stetea cu țigara și fuma, de care plăcerese intrerupea când da ordin să arză cu nuiaua bine. Loviturile, câte o dată le număra el.

Pentru unul din nefericitele victime s'a oferit un alt cetățean rus să plătească el, dar marele Popoff, i zise, că maî întâiu restanțierul să ia cele 120 de nule și apoi poate să plătească altul, pentru el, dacă se va găsi cine-va.

Petersburg, 22 Aprilie. — Pe la toate colțurile stradelor se vîd afișate poruncile guvernorului general Gurko, care dispune:

La poarta fie-cărui case va sta un păzitor ziua și noaptea, care va observa să nu se bată placarde ilicite pe pereți, precum nici să nu se risipiască pe drum vr'un lucru periculos. Persoanele, care se vor incerca să facă alt-fel vor fi arestate de acești păzitori.—La prima pedeapsă un păzitor, va avea să plătească 25 ruble sau 7 zile închisoare; la a doua pedeapsă va fi dat afară. Posesorii de case, cari nu și vor pune păzitori la poartă, vor plăti o amendă de 500 ruble.

Aceste legi vor intra în vigoare de la 13¹⁵ l. c.

Maî departe se dispun și aceste măsuri:

Toți comercianții de arme, vor avea să trimiteați primarului cetății un inventar exact al magazinului lor. Arme și patroane se vor putea vinde numai cu învoirea resp. aprobarea primarului. Dacă comerciantul nu și-a trimis inventarul la primărie și va fi vîndut arme, va fi pedepsit cu închiderea magazinului său.

Dacă a trimis inventarul și tuși a vîndut arme, fără de un билет aprobător al primarului, atunci pentru prima dată se va pedepsi cu amendă de 500 ruble, iar pentru a doua oară cu confiscatiunea întregului său asortiment.

Persoanele, care au arme de foc sunt datoare să încunoștiune poliția despre aceasta, după ce, numai acele persoane vor maî putea avea armele lor, cărora li se va permite aceasta de la poliție. Persoanele cari vor lucra în contra acestei măsuri, vor fi pedepsite, afara de confiscarea armelor, cu 500 ruble amendă sa cu 5 luni închisoare.

Viena, 22 Aprilie. — Profesorii universității din Charcow au adresat guvernului un protest foarte energic, în care condamnă măsurile excepționale luate contra școalelor superioare, ca unele ce sunt nedemne și incompatibile cu secolul de față și cu demnitătea de om. Profesorii au amenințat cu dimisiunea lor.

Guvernul rus în urma acestui fapt, care însă nu e izolat, s'a adresat la Austria după profesorii slavii. Căți vor urma? De sigur nici unul. Spionagiul și denunțările sunt în floare. De la 14 — 17 l. c. s'au arestat peste 2,000 persoane, printre cari și o mulțime de oficeri din garnisona de Petersburg și mulți funcționari.

Se citează un caz barbar: familia întreagă a funcționarului Arsenjew, (tată, mamă, 2 copii, 2 fete) a fost noaptea ridicată din pat și dusă în citadela Alessandrowskaja, numai că s'a bănuit, că în casa lor s'ar fi făcut abonamente de jurnale revoluționare.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

de la 25 Aprilie. — 4 ore seara.

Constantinopol, 25 Aprilie. — Poarta se arată dispusă să se supună hotărârilor marilor puteri, relativ la regularea cestiunei grece.

Londra, 25 Aprilie. — „Daily Telegraph”, anunță, că maî multe vase cuirasate engleze și franceze sunt gata să plece la Alexandria

Camera comunelor a amănat pe luni continuarea discuțiunii asupra cheltuelelor accesorii. (Havas)

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

București, 14 Aprilie.

Plăcută este pozițiunea omului independent! El privește din înălțime lupta nebună a piticilor, cari, pentru un petec din budget sau pentru o lozincă, ce nu o înțeleg, sfășia pantecele fratelui, negresc numele surorii, vind pe prieten. Cu cugetarea liberă, neînhamată la căruța nici unui partid, omul independent ține tot-d-a-una fruntea sus, zice fie-cărui lucru pe nume, spune fiă-cărui cine este. El urașce pe tiran, imbrance-se dinsul cu haina căzăcească a despotismului, ori pună și legătura albă a liberalismului. Nu lingusește pe puternici, fiind-că nu se teme de dișii. Călăuzit de rațiune, el vede în intunericul intrigelor, deosibesece lămurit binele de rău, și dă tot-d-a-una fiă-cărui ce este al său.

Când este înhamat la căruța unui partid, omul cel maî cum se cade incetează de a fi independent, dacă nu în gândire, dară tot-d-a-una în vorbire și în scriere. Un coreligionar politic, adică un tovarăș al său, care se închină la același idol protector, face o boroboază în întrepriza caldarămului, la casieria județului, în concesionarea unei căi ferate, prin administrație ori în justiție, tu ești dator, dacă ai un condei în mână, să l acoperi în fața opiniei publice, să l speli cu reputatiunea ta, și să l dai apoi drumul prin lume curat până la rărunchi, ca unui ovei mort. Aceasta este dogma de căpetenie a partidelor, cari, în țările constituționale, țin la număr nu la calitate: Toți pentru unul și unul pentru toți!

Dar omul de partid, dacă renunță la independința judecății sale, câștigă în schimb alt ceva maî concret; el își ajunge maî iute scopul, când acest scop este puterea, fiă puterea pentru indestularea unei fale trecătoare, ori pentru strângerea a câte-va acțiuni, cari s'au uitat de a se include în casa Statului.

Intre omul de partid, de soiul acesta, și omul independent, care cercetează totul, judecă liber și și spune verde părerea despre toți și despre toate, este de preferit acesta din urmă. El este un fel de nebun, s'ar putea zice, în veacul de interese în care trăim; dar nebunul acesta e maî cu minte de cât înțeleptii partidelor, slujesc maî bine opiniunea publică, și, dacă nu acum, maî

târziu lumea va fi cu dănsul. Partidele îl urăsc, îl prigonesc, îl defaimă, caută să l nimiciască, bărfind toate relele împotriva lui. Cu incetul însă lumina se face, dreptatea ese la iveală, partea bună din toate taberele politice îl stimează, iar națiunea, care nu este nici roșia, nici albă, nici cărămîdă, este cu dănsul.

Așa au fost Negri, Bălcescu, Eliade, și alți morți iluștri. Așa sunt Bozianu, Hășdeu, Alexandri, Laurianu și pușini alții din bătrîni, pe cari îi onorează toată suflarea românească.

Pe aceștia am voit să i imitam, pe aceștia ne silim să i ajungem în viața politică. Sunt destui fericiti ai soartei, cari strălucesc de purpura puterii, cari gustă din toate mulțumirile pămîntesci, în casa cărora zodia norocului varsă cornul imbelșugării. Nu pe aceștia i adorăm noi, ci pe aceia cari, proclamând libertatea cugetării, în toate împrejurările, nu s'au condus de cât de idea justului și onestului în judecata lor despre lucrul public, n'au avut în vedere de cât interesele reali ale românismului, în ori-ce cestiune li s'a pus.

Frumoasă este viața independentă!

Răi se întovărășesc în potriua ta și, din toate labele lor puteri, caută să te nimiciască N'au strigat dișii: Să se surghiniască Aristide! Să moară Socrate! Să se ristignească Christos! Exilul, calumnia, tortura și chiar moartea au fost recompensa atător suflete mari ale omenirii; dar posteritatea a resbunat pe martiri, punendu-le coroana nemuririi! Nu iți pese de haiduirea răilor; stima unui om bun prețuesce maî mult de cât toate prigonitorile tacămului rățăciților. Mergi înanite spunînd adevărul, căci lumea se va deștepta, și atunci ciarlatanii vor amuți, dreptatea va străluci în toată splendoarea sa.

Câte calumii nu s'au îndreptat și asupra noastră! și pentru ce? Pentru că, neînhamându-ne trupul la carul nici unui partid, ne dăruindu-ne sufletul nici unui căpitan politic, am ținut la individualitatea noastră pe deplin liberă și independentă, și am spus, și celor dela cărmă și celor cărmuiți, adese ori adevăruri neplăcute.

Leneșului nu i-am zis nici-o-dată că este activ, nici ignorantului că este învățat, nici pungașului că e onest, nici secăturii că este om serios; binele pentru noi a fost tot-d'auna bine, răul tot-d'auna rău, fiă ni fost venit dănsul din dreapta ori din stînga, de la amici ori dela inamici.

De acea cei răi s'au sculat în contra noastră, și vai mulți sunt! și fel de fel de pări au îndreptat asupra-ne. Dar privitu-i-am cu milă și am mers înainte...

Credința noastră în libertate și în adevăr, în muncă și în iubirea binelui, că dănele vor regenera România, ne a îmbărbătat în luptă. Acestă credință formează tăria noastră; ear sprijinul ce ni-l dă mulțimea cititorilor noștri, ne face să sperăm că nu e departe timpul în care națiunea va fi numai cu a eia, cari țin la libertate și la adevăr, cari muncesc și iubesc binele public.

Purtarea noastră independentă, și tot-d'a-una inspirată de aceste idei, nealergarea dupe favorurile stăpînirii, sprijinul neinteresat ce am dat faptelor celor bune ale guvernului, ca și combaterea neinduplecată a actelor greșite, ne a mărit numărul amicilor, și ne mândrim cu acești amici, căci ei sunt din tot ce are maî ales fiă-ce grup politic.

Ce fericită ar fi țara noastră, când toți cei onești, muncitori și culți s'ar uni împreună! Națiunea de sigur tot-d'a-una ar fi cu dănsii, și lucrul public ar merge bine;

ear noi n'am avea nefericirea de a vedea sfârșiri politice, imboldite de patime și de interese individuale!

Să sperăm, că în atmosfera dătătoare de viață a libertății, are să se întindă acest partid al viitorului, pe care îl dorește toți patrioții luminați.

Până atunci noi vom lupta cu aceeași independență, pentru bine, căci dulce și frumos este a trăi independent!

CRONICA ZILEI

Citim în Curierul de Galați:

Astăzi s'a inaugurat fondarea episcopatului în Galați, și instalarea P. S. S. Episcopul Dunării de jos, Iosef, ca episcop.

Primirea a fost strălucită.

În multe orașe din România, printre care în tră și capitala, s'a strâns frumoase sume pentru inundății dela Seghedin, după cum vedem prin ziarele ce am primit cu posta de ieri și azi.

Nu suntem în contra bine-facerilor, fie pentru cel din urmă cerșitor, dar gândindu-ne la nenorocii români dela Poiana cari sufer tot de aceeași calamitate ca și seghedinenii, regretăm din inimă, că până acum ei n'a fost obiectul sentimentelor umanitare ale țerei noastre; că nu s'a gândit cel puțin la ei afară de o singură femeie.

Nenorocire ca și aceea de care vorbim!... Ni se pare că a avut dreptate „Tagblatt“ din Viena, când în zilele trecute observa, n'trun articol la adresa noastră, că „noi am început civilizarea dela corupțiune?“

„Tagblatt“ înțelegea prin aceste vorbe, că noi ne lăsăm a fi duși de nas de către civilizația europeană, chiar și în contra intereselor noastre bine-înțelese.

Cu data de 5 Aprilie s. n. a apărut la Paris o nouă revistă literară și științifică:

La revue realiste

Paraissant tous les samedis sous la direction de:

Vart-Ricouard.

Numerul ce ne-a fost trimis recomandă în mod strălucit noua publicațiune.

Abonamentul se face la librărie.

Vom publica în curând prospectul acestei interesante reviste.

Printr'un decret domnesc s'a sancționat legea prin care se aprobă convențiunea dintre plenipotențiarilor României și ai Turciei, relativă la repatrierea prizonierilor turci.

Cărțile de alegător sunt scrise cu multă neglijență. Vârsta, mai ales, nu este de loc respectată. Cunoascem alegătorii a căror vîrstă este încă de o rădăcină, cu câte 20 de ani. Atragem atențiunea primăriei asupra acestei împrejurări, pentru ca să nu ne pomenim cu alegătorii respinși de la vot, din cauză că nu li s'a respectat de autoritatea comunală numărul... rozelor. — În tot cazul credem că este bine, ca alegătorii să se adreseze primăriei pentru a le orige cărțile.

Ieri seară, liberalii-moderati, aliați cu conservatorii din Iași, au avut o imponentă întrunire electorală, în care s'a arătat necesitatea de a trimite oamenii de valoare, în viitorul parlament, în care se va deslega cestiunea israelită, de a cărei soluțiune este legat viitorul nostru

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE» 2

SACRIFICIUL NEFOLOSITOR

(URMARE).

II.

Trecură mai multe luni, și femeia amplexului de la bancă nu se mai vedea.

D. de Cery spera, că cu timpul o va găsi, și până atunci se ocupa de altele. Capriciurile sale din iarna trecută au fost așa de multe, în cât plecase la Monte-Carlo împreună cu d. Dorliac, sperând a-și repara pierderile. În prima seară perduse; a doua seară însă regăsi ceea ce pierduse și câștigă peste aceea încă câte-va mii de franci, dar, temându-se să nu piardă din nou, se întoarse la Paris vineri seară.

Ieri de dimineață, pe când e îmbrăca, servi-

politic și național.—Această întrunire a fost convocată de un comitet compus, din dd. V. Pogor, G. Mărzescu, Const. N. Șuflu, P. Papadopolu, Nicu Gane, C. Cazmir, Leon Negruzzi, Al. Livaditi, Const. Cr. Cerkez, V. Conta, N. Drossu, Gr. Cobălcescu, Iancu Manu, Iacob Negruzzi, D. Lăzărescu, C. Lepădatu, Ioan Ianov, V. Sculy-Logotetides, C. Stamatin, G. Nițescu, Gr. L. Buiuciu, Teodor Balaiș, Em. Cristodulo, Gr. Macri, Gr. Buiuciu, Bejan, G. Roiu, I. Foțea, G. Roșu, Ioan Vivoschi.

Tot o întrunire electorală se va ținea Duminică seara, în sala Ateneului, unde doi din deputații capitalei vor da seamă de cum și-au îndeplinit mandatul. — Ar fi de dorit ca, cetățenii cari se poate mai mulți, să meargă la această întrunire, spre a asculta pe dd. Costinescu și fleva.

Un foc mare a mistuit vre-o 100 de case din Bărlad, și a lăsat pe drumuri o mulțime de nenorocii. — Nu ne indoim, că sentimentele de iubire ale Bucureștenilor, vor căuta să aline suferințele fraților noștri din Bărlad.

Trenul accelerat de pe linia București-Roman a deraliat Mercuri noaptea la Barboși. Numai două vagoane s'au resturnat, unul de poșta și cel alt de pasageri.

N'a fost de cât puține contuziuni.

Acest accident a făcut să se interzică cu două ciasuri sosirea trenului în București, iar poșta până Joui seară n'a putut sosi.

DIN AFARA

Situațiunea Rusiei.

Dacă ar mai trebui încă dovezi despre aceea, că Rusia este ferm hotărâtă, cel puțin de o cam dată, a se lăsa de orî ce idee resboinică spre a se apuca cu toate puterile de combaterea „Plevnei dinăuntru“, toate acestea dovezi s'ar putea resuma prin una singură, anume prin aceea, că cei mai eselenți generali ai armatei rusești: Totleben, Gurko și Loris Melikoff, au fost nu mișt dictatorii în cele trei orașe mai cercetate de propaganda revoluționară: în Petersburg, Charkov și Odessa. Fără acești trei generali o acțiune rusească în afară nu se poate nici închipui și tocmai ei au primit cele mai importante posturi în regimul teroristic de curând introdus.

Caracteristică este numirea lui Loris-Melikoff, care în lupta întreprinsă în contra ciumei — în districtul Astrachan — arse și pustii sate întregi, spre a face să dispară un flagel, negreșit numai parțial.

Nu voiesce oare țarul, ca acest general să urmeze aceeași metodă și în contra nihilismului? Ciumă și nihilism!... Cam e ceva analogie, în cât amândouă lucrează și nimicesc pe ascuns. Superioritatea nihilismului se manifestează însă, într'un cât nu este o forță numai pasivă, ea știe face și „reacțiune.“

Instrucțiunea publică franceză și clericalismul.

Intr'o corespondență din Paris a ziarului „N. fr. Presse“ cetim asupra subiectului menționat:

Cu cât este mai mare libertatea, ce se lasă

torul său intră în cameră, și i spuse, că o domnă voiesce să-i vorbească.

— Ce fel de femeie? întrebă d. de Cery.

— Nu prea am vădit-o bine, d-le; e învelită într'o manta mare și față-i e acoperită cu un vâl des.

— Eată, eși zise amicul nostru, o femeie care și ascunde figura și talia, ce mister! pre legea mea am făcut bine că m'am întors.

El ordonă servitorului să introducă pe necunoscuta într'un mic salon, îmbrăcat în atlas de China, cu covoare groase, cu divane, cu flori pe cămin: cam ra cea mai frumoasă, după cum spune bărbatul meu.

După câte-va minute, d. de Cery intră în salon, unde era vizitatoarea sa, pe care o cunoșea în dată, de și ea căntase să se ascundă... Ai cunoscut o și d-ta: era aceea femeie tână, care locuia în strada Sântă Ana. Ea era mai frumoasă ca tot d'auna, de și era cam palidă și tremurândă. Se putea înțelege în dată, că tână-

cleralilor, cu atât camera se va putea ocupa de noua lege a instrucțiunii cu mai mare liniște și seriozitate. În acest punct guvernul este neclătinat, precum reese aceasta și din discursul pe care l'a ținut ministrul Ferry adunării de delegați a societăților științifice franceze. Guvernul se poartă în această privire față de clericali cu o energie, ce nu a arătat-o nici într'o altă cestiune; și cu cât acestia nu lasă să treacă nici o ocaziune spre a face să se vorbească despre cestiunea instrucțiunii, cu atât și Ferry întrebunțează fie care privilegiu, spre a-i combate.

Discursul său în Sorbonne a fost un răspuns la adresa declarațiunilor lui Chesnelong și a archiepiscopului El nu avuse într'adevăr o vâpșeală academică, coloritul de erudițiune a altor ministrii ai învățământului public. Ferry este un bărbat politic și elementul politic va predomină în toate actele și espunerile sale. Politica de instrucțiune a guvernului el a apărut-o însă cu multă căldură, și oamenii de știință din toate părțile țerei i-au trimis aplausele lor. Nici odată nu au fost ei tratați, în schimb, cu mai multă distincțiune de cât astăzi. Ei au fost decorați și sârbătoriți, și acestia nu sunt ilustrațiunile din institut, ci bărbați bravi, dibaci și diligenți din provincie, cari lucrează pe diferitele tărîmuri a le științei, cu deosebire în rânul archeologiei, istoriei și lingvisticei și adună fără osteneală materialul necesar pentru construirea unei științe serioase deși nu strălucite. Ei au lipsă spre acest scop de libertate, precum trebuie să aibă libertate în genere și știință, dacă vor să înflorească, și republica este hotărâtă a li-o da. Deja în facultățile de prin provincie eși face drum un spirit filosofic, care este în primul grad primejdios ultramontanilor, pe care îl înăbușă și guvernele precedente, cum se pretindea, pentru că ucidea vechiul spirit frances. Sub republică va ajunge la putere aceea tendință liberă și nestrămutată, care s'a născut din filosofia germană. Roadele trebuie să fie altfel pentru că și timpul este altul, ele nu vor fi însă de cât bune.

O reacțiune internațională.

Încă la congresul din Berlin principele Bismark făcuse delegaților europeni, negreșit în „familie“ propunerea, de a se alia toate marile puteri într'o „ligă conservatoare“ pentru a face să dispară pretutindeni, în toate țările, nu numai opozițiunea incarnată, adică partidele liberale și progresiste, ci orî și ce spirit și curent de neatârnamare democratică și liberală. Cancelarul Germaniei avea motive; nu trecuseră de cât câte-va săptămâni de la atentatul îndoit în contra împăratului Wilhelm. Când zicem că avea motive, înțelegem că Bismark lua atentatul drept motiv de a înăbuși libertatea; noi suntem de altă părere. Destul că cei-lalți delegați, afară de cel rusec, se rostiră în contra acestei idei, pentru că, ziceau ei, interesele specifice a le țerilor lor esclud orî-ce curent, orî ce tendință reacționară. Planul lui Bismark căduse, spre marea durere a împăraților Wilhelm și Alessandro și a companiei secundo gradu.

Atentatul lui Solovieff, pe termurele Nerei, a resuscitat această odioasă idee, și propunerea făcută înainte cu câte-va luni la Berlin se repetă astăzi, cum scrie „N. fr. Presse“, la Petersburg. Această uriașă fantomă reacționară, cu care voiesce a fermeca și orbi Europa liberală liga reacționară germano-rusă, ne-ar înspăimânta ne-

ra femeie nu era obișnuită a face asemenea viziune. Cu toate acestea ea se decise să vorbească.

— Mi s'a spus acum câte-va luni, zise foarte încet și oprindu-se la fie care cuvânt, că m'ai putea servi orî când ași avea trebuință de ceva. Eată-mă; emi trebuie trei mii de franci, voești d-ta să mi-i dai?

Aceste cuvinte nu mirară de loc pe d. de Cery, el era obișnuit cu asemenea cereri. Dar, aceea ce i se părea curios, era fisionomia și vocea vizitatoarei lui.

Ea părea că suferă, cugetând la hotărîrea ce luase, și se vedea, că fusese o luptă grozavă între ea și necesitatea care o trămisese aci.

Amicul nostru, precum se zice, e foarte generos, el e tot d'auna gata a face serviciuri fără a aștepta respăltire. Aruncă banii... orî cărei femeii ce are trebuință de ei. Când e vorba de un capriciu dă asemenea, cu mulțumire, orîcărui om care pare a fi demn de interesul său. Prima sa cugetare fu de ași zice, că trebuie,

greșit, când nu am ști că propunătorii ei și de astădată nu se fac de cât ridicoli; semintele libertății sunt cu mult mai înrădăcinate la mijlocul și partea de mează zi a Europei de cât să li-o poată smulge și svântura vijeliile conservatoare ce suflă pe întrecute de la nord.

Numai în Anglia domnesce astăzi, abstrăgând de la Rusia și Germania, partidul conservator. Acest nume are în marea insulă însă alt înțeles, de cum are în mențiunile state sau bună oară la noi. Să reproducem în această privire convingerile lui „Deut. Zgt.“, care tratând același lucru scrie:

... Înainte de toate este o iluziune a crede, că Anglia ar renunța, în favoarea unei puteri continentale oare care, la cel mai mic titlu al dreptului să de asil. Cunoșcete rîi poporul englez, acel care ar crede într'o astfel de închipuire. Lordul Palmerston se afla în culmea reputățiunii și gloriei sale, nouele alegeri de la 1857 îi trimise în parlament o majoritate strălucită, când la Paris se întâmplă atentatul Orsini. Spre a face o plăcere aliatului frances, armatele căruia luptaseră înainte cu două ani alături cu armata engleză în contra dușmanului din Crimeea, spre a face o plăcere acestui popular aliat, lordul Palmerston propuse la 4 Februarie 1858 așa numitul „Conspiracy Bill“, prin care nu se dispunea doară estradarea ci numai pedepsirea refugaților politici, cari s'ar conjura cum-va pe pământul englez. La 15 Februarie lordul Palmerston încetase de a guverna și cu el cădu și cabinetul său.... Procesul și achitarea lui Renuard, amicul lui Orsini înaintea curții cu jurați din Londra, fu un epilog cum nu se putea mai potrivit... Dacă lordul Beaconsfield ar repeta astăzi greșeala primului ministru de la 1858, cariera sa ministerială nu ar mai ținea de cât 10 zile. Aceasta de altmintearea o știe el atât de bine ca și orî ce om de rând din Anglia, și pentru acest motiv nici el, nici vre-un alt ministru englez nu va îndrăzni nici o dată să se presinte cu o propunere, merită a știrba cât de puțin dreptul de asil.

Lucrurile eși vor urma prin urmare calea, așa cum cere firea. A trecut timpul când tirania putea ținea piept cu ursitele. Acestea o trag astăzi de pîr, o umilesc și o calcă în picioare, ca și pe cel din urmă cerșitor.

CORRESPONDENȚA «ROMANIEI LIBERE»

Bitolia (Monastir) 27 Martie 1879.

Mușetesci — Frumușesci — Bucureși

De astă dată obiectul corespondenței mele, nu va fi vre-o nouă manoperă a Grecilor din Turcia, de și până acum toate corespondențele mele au tratat despre aceasta. Acum este vorba despre i semnarea și origina cuvîntului București nume ce'l poartă capitala României și care și-are sorginta afară din România. D-l Hasdău, ilustrul filolog și critic al României a desbătut, a descusut, a cernut, a prefirat multe nume de orașe din România, și cu a d-sale artă și fineță științifică, după ce a curățit aceste nume de congreșentele străine, le-a scos la lumină pure și elementare. Sub semnatul un umil amator de filologie și antice, m'î propun, prin ajutorul elementelor de cari dispun a deduce și a clasifica cu siguranță însemnarea filologică a numelui București.

La prima vedere, sunetul cuvîntului bucur, bucurie, etc. face la urechile orî-cărui impresiunea unei origine bulgăresci; acest bucur sună

poate, să uite frumusețea vizitatoarei sale și de a se ocupa de inima care părea că suferă foarte mult; că nu era vorba de ași mulțumi capriciul, ci de a depărta o nenorocire. El luă măștile tinereii femeii și începu să-i vorbească cu bunătate: — Abia te cunosc, i zise el, și cu toate acestea, am pentru d-ta o adevărată simpatie. Să vedem, ce ai? Pentru ce m'î ceri un serviciu așa de târziu? Sunt gata a face orî ce pentru d-ta, căci nu uit ceea ce am promis, și voi uita chiar servindu-te, că ești frumoasă și că te ador; dar incredințează-mi durerile inimii d-tale: spune-mi ce voești să faci cu aceste trei mii de franci?

În loc să răspundă la aceste afectuoase cuvinte, tână, femeie tăcu, cum făcuse altă dată în curtea Luvrului. Nimic nu o pută hotărî să-și descopere secretul.

— Am trebuință de trei mii de franci, repetă ea, nu-ți pot răspunde mai mult.

Necunoscuta se roși iară, și frumusețea sa pă-



REVOLVERE
de la 5 până la 100 mărci
Pistole (Teschin) fără alarma
de la 10 până la 50 mărci
ARME PENTRU VĒNAT
de la 10 până la 600 mărci

De curând au apărut precii-carent cel mai nou cu 60 modele în litografie de Revolvere, Teschin, arme pentru vĕnat, cu descrieri și explicații exacte a tuturor sortelor de arme.—Acest preț-curent costă franco expediat 1 leu vechiu! Primește drept plată timbre postale române și streine. — Fie-care cumpărător unei arme primește acest 1 leu vechiu îndărat. Ca supliment gratuit la precii-curent primește fie-care 3 litografii humoristice: 1) atentatul în grădina animalelor compus de H Bandouin, poesia de Hippolit Mehles. 2) O groasă noapte a miresei sau nici un cabinet de dormit fără revolver compus de H Bandouin, Poesia de H. Nordheim. 3) Isaac Silberstein în lupta singeroasă cu tâlhari, sau pe nici o cale fără revolver, compus de H. Bandouin, poesia de Hippolit Mehles. Astfel 63 litografii pentru 1 leu vechiu!
Timbre postale să se adreseze:
Depoul general de arme de
HIPPOLIT MEHLES
BERLIN, N. August-Strasse 61

ROWLAND'S MACASSAR OIL

Cunoscut de 80 ani ca cel mai bun restaurator, preservator și infumusețator al coamei (perului). Butilia are un dop de sticlă. 4 și 8 franci

ROWLAND'S KALYDOR
Infumusețază carnașgiunea și stîrpește petete de piele 6 franci.

ROWLAND'S ODONTO
Albescă dinții și împiedică caria. 3 fr. 50 c.

ROWLAND'S EUCONIA
E un nou și dulce praf de toaletă. Cumpărăți tot-d'una articoli de la ROWLAND 20, HATON GARDEN, LONDRA. Toți articoli adevărați poartă firma: A. ROWLAND & SONS cu caractere roșii pe invelitoare, a cărei imitațiune considerată-o ca furată. De vĕndare la toți farmaciștii și parfumerii. 3 franci.

Proclamațiune
CATRE LOCUITORII CAPITALEI!

Sub-semnata directiune aduce la cunostintă, că prin fatala

INECARE A SZEGHEDINULUI
IN UNGARIA

A unei mari fabrice din streinătate care trāmisese spre România mai multe sute de lāzi cu: Lingerie, Olanda fina de Rumburg și Belgia, fețe de masa și albituri de pat, batiste, costume și capote, i-au fost ajunse de catastrofa inecării

IN GARA NENOROCITEI CETATI SZEGHEDIN

Prin aceasta nenorocita inundatiune o parte din marfuri a fost ajunsa de apa turbuta. Pentru a preveni unei pagube și mai mare, partea mai intacta de marfuri se va vinde

Numai 6 Zile

In Hotel Otetelesianu, Podul Mogosioi, vis-a-vis de Casa Lahovary

Cu prețul jumătate din valoarea constatată prin Tribunal

EN GROS & EN DETAIL

- Mai multe sute duzine șervete și prosōpe de Olandă damasc fin 3 fr. 3 1/2 fr. 4 fr. 10 fr. 1/2 duzina.
- O parte mare de Olandă fină prima calitate 40 coți 14 1/2 fr. 15 1/2 fr. — 18 fr.
- Mai multe sute duzine cămāși, camisoane fuste și pantalone 2 fr. 2 1/2 fr. 3 fr. — 6 fr.
- Mai multe sute duzine cămāși bărbătești de zi și noapte 4 fr. 4 1/2 fr. 5 fr. — 6 1/2 fr.
- O parte mare de costume și capote de Olandă naturale de Belgia cu broderie și dantele 7 1/2 fr. 8 1/2 fr. 9 fr. 12 fr. — 25 fr.
- Mai multe sute bucăți Olandă fină de Rumburg 48 coți 18 fr. 20 fr. — 25 fr.
- Mai multe sute bucăți Olandă cea mai fină de Rumburg și Belgia 68 coți 49 fr. 55 fr. 60 fr. 80 fr. — 100 fr.
- Mai multe sute bucăți Olandă de Rumburg 3 1/2 coți lată pentru 6 cearșafuri 30 fr. 40 fr. — 50 fr.
- Mai multe mii bucăți pichet a b frances 10 1/2 fr. 11 fr. 12 fr. 16 fr. 18 fr.
- O parte mare garnitură de masă Olandă damasc fin pentru 6 și 12 persoane 9 1/2 fr. 10 1/2 fr. 15 fr. — 30 fr.
- Mai multe mii duzine batiste de Olandă albă și colorată 50 bani 75 bani 1 fr. 1 1/2 fr. — 2 fr.
- Mai multe sute bucăți fețe de masă de Gobelin frauces cu mātase 12 fr. 14 fr. — 40 fr.
- Mai multe sute duzine fețe de masă colorată pentru usul în grădină 3 1/2 fr. 4 fr. — 6 fr.
- O parte mare fuste de flanele, camisoane, pantalone de pichet 75% uai estin din prețul fabricei.
- O parte mare fuste de melino și percaii franceze, cămāși de Olandă de Rumburg fine.

Localul de Vĕndare Hotel Otetelesianu

PODUL MOGOȘOI VIS-A-VIS DE CASA LAHOVARY

DIRECȚIUNEA

De vĕndare!

CU PREȚUL MODERAT
O MASINA DE TREERAT
puțin uzată
Sistemul Clayton, forța de 8 cai
Amatorii se vor adresa în strada Berzi No. 88
la D-nu I. Balog.

HAPURILE BLANCARD

Cu Iodure de fer inalterabile
APROBATE DE ACADEMIA DE MEDICINĂ DIN PARIS, ETC.
Participând de proprietățile iodului și ferului, aceste hapuri convini cu deosebire în atecțiunile serofobice, contra cărora simplii ferugiuni sunt neputincioși; ele redau sănătelui avuția și abundența sa naturală, provocă și regulă cursul său periodic, fortifică treptat constituțiunile lymphatiche, slabe sau debilitate, etc., etc.
N. B. — A se estige semnatura noastră aci albiturata, pusa în jorului unei etichete veride.
A SE FERIE DE CONTRAFACERI
Paracuș, ra. Bășarab, 10, la Paris

Vĕndare!

Vie de 17 pogoane, bine lucrată în Valea Manti, dealul Cernătesc-20 minute de stația Valea Călugărească; acarete pentru toate trei buințele. Unelte și boloboace de prima calitate. Se oferă cumpărătorilor a o plăti în rânduri.
Ghiță Cantacuzino
Strada Pitar Moșu No. 3
In lipsă la d. Al. Cantacuzino la fabrica timbrelor (20-3-1)

42 GALEA VICTORIEI 42
In apropiere de Piața Teatrului vis-a-vis de casa Török

NU SE MAI OFERA O ASIA OCASIUNE
D'A CUMPARA
!! EFTEN și BUN !!

Din cauza Abandonari Totale a negociului PANA LA Sf. GHEORGHE

Vinderea totală a intregului asortiment de mărfuri
SE VA FACE
PANA LA **SCAZAMENT 60%** PANA LA Sf. GEORGE

ESTE A SE VINDE ȘI STELAGIELE

- Șervete fine de damasc 3 1/2 fr. 4 fr. 5 fr. 6—12 fr.
- Cămășile cele mai fine de olandă și percal (pentru zi și noapte), pantalon, camisoane și fuste 2 fr. 3 fr. 4 fr. 5 fr. 6—12 fr.
- Garnituri de masă de olandă pentru șease persoane (1 masă și 6 șervete) 7 1/2 fr. 8 fr. 9 fr. 9 fr. 10—16 fr.
- Olanda cea mai fină de Belgia și Rumburg 68 coți 49 fr. 52 fr. 55 fr. 60—90 fr.
- Batiste de olandă cu sau fără litere, 40 bani, 50 bani, 75 bani, 1 fr. 1 1/2—2 fr.
- Camisoane foarte fino melino franceze, capote, costume de ori-ce preț.
- Pantalon, fuste și camisoane de pichet, de ori-ce preț.
- Olanda cea mai fină de Rumburg pentru 6 cearșafuri 3 1/2—4 coți lată, 30 fr., 35—50 fr.
- Pantalon și cămāși fine, pentru domni de Rumburgul cel mai fin, 3 1/2 fr. 4 fr. 5—10 fr.
- O mare parte do ciorapi, manșete, cravate on 60% mai eften de cât preț lor real.

Zestre completă de la 300—2000 fr. Rară ocaziune pentru nunți

GRATIS Cumpărătorilor de 50 fr. 3 batiste brodate sau șervete.
" " 100 fr. 3 superfine batiste și 6 șervete brodate.
" " 200 fr. 3 cămāși elegante de dame și 6 batiste foarte fine.
GRATIS

NU SE MAI OFERA O ASIA OCASIUNE
D'A CUMPARA
!! EFTEN și BUN !!
42 GALEA VICTORIEI 42
In apropiere de Piața Teatrului, vis-a-vis de casa Török

PILULE DE DEHAUT
Persōnele cari cunosc Pilulele purgative ale Doctorului DEHAUT, nu esita de a se purga de îndata ce simt necesitatea. N'au a se teme nici de desgust, nici de oboseală, pentru ca, contrariu celor alte purgative, acesta nu lucrează bine, decat atunci când este luat cu alimente bune și cu beuturi intaritoare, precum vinu, cafea, ceai. Fie zare alege pentru a se purga ora și simancarea care te convin mai bine, dupe ocupatiunile selle. Oboseală purgatiunii fiind cu totul anulata prin efectul unei alimentatiuni întrebunțate, teșne se decide cineva a reincepă ori de cate ori este necesariu.
Cutii de 5 fr. și de 2 fr. 50 c., la Paris la Doctorul DEHAUT, și în cōte farmaciele. A exige cu fie care cutia cartuța de 72 pagine continând instructiuni în tote limbile, a cere Manusatul Doctorului DEHAUT, volum de 468 pagine în limba franceza

PREPARATE SALICYICE
DE 56-7-8
Dr. S. KONYA, chimist
SALICYL (DENTALINA esență pentru dinți 3 fr. (PRAFURI de dinți 2 fr.
Aceste preparate produse din acidul Salicylic chimic pur, sunt cele mai bune remedii pentru conservarea, curățirea și parfumarea organelor gurei.
Deposit pentru vĕndare en gros în Bucuresci la Appel et C-nie și en detail la D-nii I. Ovessa și toți droguistii și farmaciștii.

GOUDRON-BERLANDT
LICORE,
PILULE ȘI SIROP
DE (TOLU GOUDRONAT) DE
L. BERLANDT,
PHARMACIST
Să se întrebuinteze în contra maladielor următoare: Bronșita chronică, Catarul pulmonar, blenorha-gie, tuse învechită, iritarea peptului, tuse măgărăscă, durere de gât, Catarul besiceii; asemenea și înjecțiunii în scurgerile de ori-ce natură.
Deposit general la d. E. I. Reissdörfer, farmacișt, Bucuresci. — Se poate găsi la toate pāarmaciile.

SIROPŪ ȘI PASTĂ DE LAGASSE
de Sevă de Pin (Bradul) Maritim
Persōnele slabe de pept, acele atinse de Tuse, Răgușelă, Grippă, Catharre, Bronchite, Stingerea vocii și Asthmă, sunt sigure d'a găsi uă potolire rapidă și curarissire în întrebuintarea principurilor balsamice a-le bradului maritim concentrate în Siropul și în Pasta de sevă de Pin (bradul) de Lagasse.
Deposit în principalele Pharmacii
Un tĕner Basarabean
Practic Agronom
doreșce a lua moșii mari în admistrare sau în exploatare,
Adresa Strada Palatului No. 1.

PILULE DIGESTIVES DE PANCREATINE
de DEFRESNE
PHARMACIAN DE CLASA 1^{ta}, EX-INTERN AL SPITALELOR DIN PARIS
Pancreatina, admisa în spitalele din Paris, este cel mai puternic digestif cunoscut. Ea posedă proprietatea de a digera și a face asimilabile nu numai carnea, dara inca corpurile grasse, pana, amidonul și feculele. Se poate dara dice ca alimentele, ori cari ar fi, pot fi digerate de pancreatina fara ajutorul stomacului.
Vie intoleranța alimentelor din alteratiunea sau lipsa de suc gastric, din inflamatiunea sau ulceratiunea stomacului sau a intestinelor, Pilulele de Pancreatina ale lui Defresne vor dainto d'una rezultatele cele mai fericeite; ele sunt prescrise de medici în contra urmatoarelor affectiuni:
Desgust de alimente Anemia Gastralgii,
Retē digestiuni, Diarreea, Ulceratiuni cancerose,
Verseturi, Dysenteria, Bole de ficat,
Umflatura stomacului, Gastrite, Slabire.
Somnolencia dupe mancare și verseturile cari insociesc insarcinarea
PARIS Cassa GRIMAUDT și C. 8 strada Vivienne și în principale Pharmacii

Sirop Laroze
Cu Coji de Portocale amare
De mai multu de 40 de ani, Siropul Laroze este prescris cu succes de toți medicii pentru a vindica Gastritele, Gastralgie, Dyspepsie și Crampel stomacului, Constipatiunile rebele, pentru a facilita digestiunea și a regula functiunile stomacului și ale intestinelor.
Siropul sedativ
Cu Bromure de Potassium
ȘI CU COJĂ DE PORTOCAL AMARE
Este remediul cel mai eficace pentru a combate Afectiunile Animii, Epilepsiele, Hysteriele, Migrena, Choree (Danse de Saint-Guy), Insomnia, Convulsivunile și Tusa copiilor în timpul dentitiunei; intr' unu cuvintu în tote Afectiunile nervose.
Fabrică, Speditiune: J.-P. LAROZE și Ciă, 2, rue des Lions-St-Paul, PARIS, și la principali Spiteri din fie-care orașu.
SE GĂSESCU IN ACELEAȘI SPITERII
SIROPULŪ DEPURATIVŪ de Coji de Portocale amare
CU IODURE DE POTASSIUM.
SIROPULŪ FERUGINOSŪ cu Coji de Portocale și de Quassia amare
CU PROTO-IODURE DE FERŪ.